　　为贯彻落实好《鹤岗市持续推进“办事不求人”行动方案》（鹤环组发[2021]3号）文件精神，保证“办事不求人”工作的有推进、有落实，切实提高服务质效，解决群众“急难愁盼”问题，鹤岗市中级人民法院结合全市法院工作实际，制定本行动计划。
　　一、工作任务
　　坚持问题导向，抓住立案、审判、执行、信访等司法审判执行关键环节，聚焦立案、信访等窗口部门，盯紧审判权、执行权运行的各个节点，进行广泛调研、讨论、宣传，认真研究、深入剖析导致老百姓感觉到“办事求人”的诸多问题及成因，认真解决人民群众反映的问题，增强人民群众对“办事不求人”的信心和广大干警对“办事不求人”的思想自觉、行动自觉，切实转变工作作风，规范司法行为，提升司法能力，强化科技支撑，完善制度机制，多措并举，强力推进“办事不求人”承诺变为现实。
　　（一）围绕“立案不求人”，着力提升诉讼服务质效。
　　针对“门难进、脸难看、事难办”“门好进、脸好看、事还是难办”“不作为、慢作为、乱作为”以及状态不佳、推诿搪塞、程序繁杂、制度不规范、时间冗长等问题，要根据“办事不求人”的要求，再造便捷、高效、优质的窗口服务流程，完善服务措施和标准，进一步推进诉讼服务标准化建设，实现办事流程规范化、服务精细化，努力打造更多可学习、可借鉴、可复制、可操作的诉讼服务标杆。
　　(二)围绕“审判不求人”，着力提升审判工作质效。
　　针对案件质效不高、程序不严格、裁判不公、司法公信力不足等问题，研究采取提升法官司法能力、树牢公正司法、为民司法理念的有效办法；建立科学的绩效考核机制，完善办案制度和审判管理监督制度机制，提升案件审判质效。针对当事人反映问题和处理机制不顺畅、回应不及时和审判节点信息不透明、司法公开不到位等问题，大力推进审判流程、庭审活动、裁判文书等信息公开和庭审直播录播工作，自觉接受社会各界和人民群众监督。坚持对违法违纪办案零容忍和案件责任追究，大力治理司法腐败、枉法裁判等行为。
　　（三）围绕“执行不求人”，着力提升执行工作质效。
　　继续巩固“基本解决执行难”成果，针对执行不作为和行为不规范，以及执行不廉等问题，要继续采取有影响力、震慑力和约束力的执行内部管理措施进行集中整治，建立健全长效机制，完善执行工作流程，严格规范执行行为，持续加大执行攻坚力度、执行信息公开力度和执行信访化解力度，向“切实解决执行难”目标迈进。
　　（四）围绕“信访不求人”，着力提升矛盾纠纷化解成效。
　　以源头治理为根本，以息诉罢访为目标，进一步畅通问题反映渠道和建立信访工作跟踪问效、统一督办和析因追责机制，狠抓涉法涉诉问题的实质性化解。加强信访信息化建设的统筹规划和统一设计，打造信访信息管理平台，提升信访工作协同化、智能化水平。建立完善信访预防与防范工作机制，落实首问负责制，做好判后释法答疑工作，避免发生新访。做到只要当事人向法院反映问题，即可得到依法及时有效解决，无需再借助其他途径上访告状。
　　二、工作要求
　　全面贯彻落实习近平总书记在深入推进东北振兴座谈会上的重要讲话，以及对我省重要讲话、重要批示精神，按照“两个条例”和省委、省政府深化机关作风整顿优化营商环境工作要求，推进“办事不求人”理念深入人心，营造‘办事不求人’文化”“用规则意识、契约意识打破权力文化、关系文化，把人情社会、面子社会变成法治社会、诚信社会”，聚焦纾解制约市场主体和群众办事创业的痛点、堵点、难点问题，力求打造“办事不求人”的公正、透明、可预期的营商环境。
　　三、工作措施
　　（一）深入开展“办事不求人”大讨论大调研大宣传。
　　深入开展“办事不求人”大讨论大调研大宣传活动。聚焦如何让老百姓打官司“不用求人”“不去求人”和不相信“求人能打得赢官司”三个维度，围绕“立案不求人”“审判不求人”“执行不求人”“信访不求人”四个重点发力领域进行讨论、调研，研究有效的解决对策。重点解决思想认识、理念观念问题，包括对待老百姓的感情、态度、作风问题。重点解决司法能力、制度机制、科技保障、监督管理、问效追责等问题，同时要借鉴攻坚决胜“基本解决执行难”的经验做法，搞好宣传策划，在全市营造“办事不求人”的强大宣传声势和舆论氛围，增强老百姓的法治信仰、法治信心，以宣传增强群众崇尚法治、诚实守信、自觉维护法律权威意识，通过信息化手段将司法服务为民向群众身边延伸，让群众“亲手触摸”便捷的司法服务，促进社会了解和理解法院工作，全面提升司法公信力，增强人民群众的安全感和获得感。展示全市法院践行“办事不求人”的鲜明态度、重要举措和法院工作的新变化、新成效、新形象。
　　（二）认真排查全节点风险，大力压缩和堵塞“求人”的空间和机会。
　　立案、刑事、民事、行政、审监、执行、信访等各部门，要由分管院领导牵头，结合大调研活动，通过评查发改案件、甄别信访线索、开展当事人回访、组织干警和当事人及社会各界代表座谈等形式查找梳理“求人”的具体表现、关键节点、具体原因，切实把问题查深找准摸透，把根源剖析清楚，把对策研究具体，使之具有可操作性和实效性。
　　（三）加强审判执行全流程、标准化建设。
　　以提升审判执行质效和司法公信力为核心，认真查找和堵塞可能产生“求人”问题的制度漏洞，再造审判流程，制定覆盖刑事、民事、行政、赔偿、审监、执行等专业领域的审判流程标准，以及院庭长监督管理职责清单，将从立案到结案各个节点的工作要点、时限要求、流程标准、岗位指引等嵌入信息化办案平台，并向社会公开公布，从制度机制上清除权力寻租空间，进一步明晰审判权力运行轨迹，努力构建阳光、公开透明、便民的司法办案机制。
　　（四）推进全市法院管理制度化标准化现代化建设。
　　坚持从严管理、从严治院。积极借鉴先进成熟的管理经验，编制全市法院党务、政务、事务、财务、警务、审判管理等方面的管理制度，统一管理标准和管理办法，尽可能形成一套系统严谨、规范、操作性强的工作制度并在全市法院一体遵行。同时要着力强化对审判执行工作的服务保障、对基层法院的服务保障，努力提升全省法院整体工作水平。
　　（五）强化全方位科技支撑，加快智慧法院建设。
　　推动大数据、人工智能等网络信息技术同司法工作深度融合，着力发挥信息化建设在“办事不求人”上的支撑和保障作用凡是能够通过信息化技术手段实现的司法行为，要力求通过信息化手段实现。凡是能够通过信息化技术手段实现的管理措施，要全部纳入信息化系统，最大限度减少人为操作的空间。要以审判体系和审判能力现代化支撑保障案件质量、效率和公信力提升，切实用好全市法院法官监督平台，不断深化完善平台功能，用科技管住关键人员、关键事项、关键环节，促使法官规范司法行为，改进司法作风，提升办案质效。
　　（六）强化审判执行管理和监督，坚决惩治司法腐败。  
　　要进一步完善管理和监督的制度机制，堵塞管理监督漏洞和“盲点”，让权力在有效管理和监督下运行，让法院干警习惯在监督下开展工作。要研究落实一次性告知、发放公开信和廉政监督卡制度。要加强案件评查工作，落实审判责任制，严肃责任追究。要畅通群众信访投诉举报渠道，充分运用监督执纪“四种形态”，对群众反映的“人情案、关系案、金钱案”以及违规过问案件充当诉讼掮客等行为，要坚决查处，绝不姑息迁就，以监督问责强化思想教育、队伍建设。 
　　（七）要加强法院队伍建设。
　　要牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”。要继续推进“两学一做”学习教育常态化制度化工作。认真开展“不忘初心、牢记使命”主题教育。加强法院领导班子建设和干部队伍建设，加强年轻干部培养锻炼，使其牢固树立司法为民宗旨。从严要求、从严管理、从严监督、从严查处，对损害人民群众利益的问题“零”容忍，坚决清除害群之马，营造风清气正的司法环境。
