　　按照市委、市政府优化营商环境领导小组办公室要求，为持续转变工作作风，提高服务质效，切实解决群众“急难愁盼”问题，增强市场主体和人民群众获得感、幸福感，特制定本方案。
　　一、工作目标
　　（一）进一步提升思想认识和工作站位。金融服务领域优化营商环境是深入落实“放管服”改革、更好地服务实体经济的要求，是深入落实以人民为中心的发展思想、提升金融服务普惠性、便利化的要求，是深入推动工作作风转变、积极履行社会责任的要求。人民银行积极行动起来，确保市委、市政府工作部署要求全面贯彻实现。
　　（二）进一步提升基本金融服务便利度。基本金融服务如开户、征信等具有大众性、普惠性，与社会民生高度相关。目前，我市个人信用报告已经实现了自助查询，外汇管理实现在线申请等便利服务。我行将深化普惠金融工作理念，持续推动基本金融服务更便利、更便捷，扩大电子技术手段应用，实现基本金融服务自助可办、网上快办、即办即结。
　　（三）进一步提升获得信贷服务效率。进一步增强社会责任感，带着感情、全心全意、千方百计地坚持不懈把金融服务小微企业工作推向深入。信贷服务聚焦社会反映突出的小微企业融资难、融资贵问题，加强对商业银行的政策传导和窗口指导，优化信贷审批流程，提高信贷审批效率和服务便利度，让企业感受到变化，有更多获得感、更高满意度，树立银行业金融机构良好的社会形象。
　　二、工作任务和措施
　　（一）营造办事不求人的政务服务环境。深入学习贯彻文件精神，进一步简化办事程序、压缩审批时限、公开办事流程、提高办事效率，将优化服务的要求延伸拓展到柜面，实现企业、群众办事只进一个门。要求各部门正确处理好风险防范和推进便利化、服务实体经济的关系，为基层减负，方便群众办事。
　　（二）优化政务服务窗口设置和要求。优化提升政务服务“一站式”功能，加速推行自助化服务模式。要求柜台人员不得擅自离岗、串岗、聊天、喧哗或从事与工作无关的事务；未经批准不得中途或提前停止服务。以防服务对象在无人窗口前等待，实现企业和群众办事最多跑一次。
　　（三）推进审批服务专业化和标准化。建立业务能力强，服务态度好，熟悉流程人员队伍，做到言行礼仪得当、热情大方；接待服务、接听电话、遇到服务对象投诉时，认真耐心，必要时做好记录，行政审批的前置辅助性工作(窗口咨询、预审、收件、信息录入等)实行材料一次收清，内容一次审清。服务对象提出申请，及时接收。能够当场受理的，当场受理；能够当场指正补充修改申请材料的，当场指正。不得擅自增加申请材料。
　　（四）加快政务服务事项网络办理进程。为贯彻落实党中央、国务院关于大力发展“互联网+政务服务”决策部署，提升政务服务规范化便利化水平，提供更加高效便捷的行政许可办理服务，推进外汇管理业务行政许可项目的在线申请功能，提供行政许可项目材料是否完备在线预审功能，并可在线查询行政许可办理进度和办理结果。
　　（五）建立统一的政务咨询投诉平台。持续深化“四零”承诺服务创建，根据职权范围，全面梳理社会主体办事事项，将清单事项、投诉举报电话等全部向社会统一公布并接受监督，方便群众随时随地表达诉求、反映问题。
　　（六）推行“双随机、一公开”监管模式。在监管过程中随机抽取检查对象，随机选派执法检查人员，抽查情况及查处结果及时向社会公开。各部门继续紧盯重点行业、重点领域违法违规情况，切实打好防范化解金融风险攻坚战。
　　（七）实行行政许可“零收费”的服务形式。一贯坚持企业在办理开户、查询、开证、备案、登记等业务时，不收取任何费用，所有费用由本行承担。
　　（八）建立协调沟通机制。在工作中注重多方协调配合，着力两个“加强”，实现管理方式从独立型向合作型的转变。一是加强与各类金融机构、企业的联系，及时掌握出现的新情况、新问题，完善具体服务监管方式。二是加强和政府、相关涉外部门，特别是金融监管部门的联系，形成有效的信息沟通平台，形成监管合力，共同维护金融市场稳定。
　　三、组织保障
　　（一）加强组织领导。高度重视“办事不求人”工作，认真部署、落实责任、强化管理、亲自督查，要求相关部门坚持以人民为中心，切实把办事不求人同各项工作紧密结合起来，切实推动措施落地、取得实效。
　　（二）加强监督检查。加强对各部门监督，对作出的行政审批决定，进行定期或者不定期的检查，重点检查申请人知情权落实情况、审批时限执行情况、违规操作及不当行为、保守服务对象秘密和按规定整理归档情况等。
