　　为深入推进营造良好营商环境，树立“办事不求人”理念，规范公权力行使，依法平等保护市场主体合法权益，进一步助推我省经济社会高质量发展，根据《鹤岗市持续推进“办事不求人”行动方案》，结合鹤岗市气象系统工作实际，制定本方案。
　　一、指导思想
　　以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记在推进东北振兴座谈会上的重要讲话和考察黑龙江的重要指示精神，以及省委十二届四次、五次全会精神，聚焦群众最反感、市场主体最困扰、制约发展最突出热点、难点问题，以贯彻落实《黑龙江省优化营商环境条例》为抓手，深化践行“四零”服务承诺，树立“办事不求人”理念。在更高层次、更大范围实现人民群众和市场主体“办事不求人”，努力营造公正、透明、可预期的营商环境，真正让群众有实实在在的获得感和认同感，以好作风好环境为推动鹤岗市经济全面振兴气象服务保障。
　　二、工作安排
　　(一)完善政务服务一张网，强化审批“一站式”功能
　　推进政务服务中心与气象部门一张网融合。加大力度推进与省、国家一体化在线政务服务平台对接工作。完善政务服务窗口配套设施和功能，推动气象部门行政审批事项和服务事项应进必进、全部进驻。优化政务审批“一站式”功能，加速推行“窗口综合受理、后台分类审批、窗口出件”服务模式。加快功能升级，整合业务系统，统筹服务资源，统一服务标准，加强综合窗口建设，实行一窗受理，一窗出证，办事人员与审批人员不见面，做到无缝衔接，合一通办，形成线上线下功能互补、相辅相成的政务服务新模式。推动实现全市气象部门政务服务“一张网”、大多数事项“网上办”、窗口服务事项“一次办”、企业特殊审批事项“我帮办”。
　　(二)优化政务服务方式，实现办事不求人
　　推行知晓政策不求人。加强政策制定和执行公开透明。要将执行的法律、法规、规章以及与市场主体和群众相关的政策信息，及时发布推送，为市场主体和群众创造便捷了解政策的渠道，并提供免费的解读和咨询服务。
　　实现网上审批不求人。推进“一网通办”实现“少跑腿”。推动更多政务服务实现网上办理、移动客户端，切实提高网上可办率，行政许可审批事项办事窗口实现“一站式”服务，许可事项清单、办事程序和标准公开透明，严格落实一次性告知制、首问负责制、服务承诺制、责任追究制和文明服务制等制度。加强窗口办事人员的政策水平、业务知识和服务意识的培训教育，提高行政审批服务质量和效率。
　　实现窗口办事不求人。推进政务服务事项标准化，完善综合窗口服务模式，提供服务网站、服务指南、触屏查询系统等服务载体。推进线上线下融合，优化整合提升政务服务窗口“一站式”功能，实行一窗受理、集成服务，实现“一窗通办”。
　　实现公正监管不求人。气象部门执法过程中要严格规范文明执法，树立执法与帮扶相结合的理念，禁止在执法中对市场主体采取“一刀切”等简单粗暴做法。健全随机抽查机制，积极推进跨部门联合检查，全面公开综合监管和检查信息，避免多头执法、重复执法等现象。
　　实现维护权益不求人。气象部门务必提高认识，妥善处理侵害人民群众和市场主体的行政复议案件，对符合法定受理条件的诉求，应立即予以受理，对不符合受理规定的，应依法告知申请人解决争议的途径和渠道。
　　实现企业投诉不求人。畅通投诉受理渠道，按照投诉案件的办理程序，公正处理投诉，依法保护企业和群众的合法权益。
　　 强化办事不求人理念。坚持以人民为中心，增强主动服务意识，提高服务市场主体的能力，提供创新服务、优质服务、高效服务，拿出具有针对性、有效性、可操作的服务措施和办法。积极作为、靠前服务、倾听诉求，急市场之所急，站在市场主体角度考虑问题，出主意想办法，学会说怎么行，真心帮助市场主体和群众解决实际问题，不得简单套用规章制度说不行。
　　三、保障措施
　　（一）提高认识，强化组织领导
各单位要切实提升政治站位，牢固树立以人民为中心的理念，把推进“办事不求人”有效落实摆上重要议事日程，科学谋划，严密组织。主要负责人要把此项工作摆上日程，亲自抓好相关任务的落实，要带头改作风、树形象、优环境，确保“办事不求人”真正让群众有实实在在的获得感。
　　（二）明确任务，压实责任传导
各单位要对照各自职责，细化行政审批的具体工作环节和责任，层层分解、落实到人，确保各项重点任务有领导亲自抓，有具体人员做，使“办事不求人”工作取得实效。
